



Katholische Kirchengemeinde
St. Vincentius
Dinslaken
glauben leben

Protokoll der Pfarreiratssitzung vom 20. März 2023

Teilnehmer der Pfarreiratssitzung: Karl-Georg Hussing, Peter Ernst, Torsten Hampel, Frank Alefs, Monika Barking, Thea Vahnenbruck, Jörg Delere, Dr. Markus Peukert, Martin Schroer, Tamara Strüver, Michael van Meerbeck, Franjo Roth

Nicht anwesend: Jakob Vahnenbruck, Pastor Kalscheur, Cheona Gossink, Sascha Holtkamp, Marcel Gossink, Thomas Schiff

Für den KV: Uwe Süppner

Ort: St. Jakobus, ab 19.30 Uhr

Datum: 20. März 2023

Schriftführer: Frank Alefs

Tagesordnung

1. **Regularien: Begrüßung / Protokoll**

Begrüßung durch Monika Barking. Das Protokoll der letzten PR-Sitzung wurde angenommen.

2. **Geistlicher Impuls Gedenken an Herrn Zeiske**

Im geistlichen Impuls, vorgetragen von Monika Barking, gedenkt der Pfarreirat dem verstorbenen Herrn Gerd Zeiske. Herr Zeiske hatte sich über viele, viele Jahre hinweg, u.a. als Mitglied des Kirchenvorstandes, mit hohem Engagement in den Dienst der Gemeinde gestellt.

3. **Berichte aus KV und PT**

Uwe Süppner berichtete aus dem **KV**: die Roadmap ist vom KV bestätigt worden; Teilnehmer des KV in den Arbeitsgruppen des Immobilienkonzept-Projekts sind benannt.

Hr. Süppner erläuterte, dass der Durchgang im Jugendraum des Johannahaus aus statischen Gründen von 5.8m auf 3.6m verkleinert werden musste und daher kein großer, durchgehender Gruppenraum mehr verfügbar ist. Die Reduzierung der Durchgangsbreite bzw. Einschränkung der Raumnutzung als auch die nicht ausreichende Einbindung der Pfadfinder im Vorfeld hat zu erheblichem Unmut bei ebendiesen geführt, da die Nutzungsmöglichkeiten mit großen Kinder-/Jugend-Gruppen hierdurch nun deutlich eingeschränkt sind.

Hr. Süppner/ der KV drückte sowohl Verständnis für die Pfadfinder aus als auch drückte der KV Anerkennung für die nun mehrere Jahre erfolgte Leitung des Umbaus des Johannahauses durch Mitglieder des KVs aus.

Der KV und der PR regten an, zeitnah einen runden Tisch mit allen Beteiligten durchzuführen, um zur Beruhigung beizutragen als auch Alternativen/Lösungsmöglichkeiten für die Pfadfinder zu suchen.

Hr. Süppner berichtete, dass sechs Bewerbungen auf die Stellenausschreibung Öffentlichkeitsarbeit eingegangen sind.

Pastoral-Team: Franjo Roth berichtete, dass im PT auch das Thema Pfadfinderraum besprochen wurde; er führte aus, dass der Pastorale Raum bestimmendes Thema der Zukunft sein wird; die Ausbildung zur Wortgottesdienstbefähigung wird in Kürze starten (Pastor Kalscheur und Pastor Laslop werden ausbilden).

4. **Messordnung: Karwoche, Ostern, Pfarrversammlung:**

im Internet verfügbar (Familienkirche); der Mai-Baum Lohberg wird am 1. Mai gesetzt, um 11.00 Uhr findet ein Gottesdienst in Lohberg statt, zu dem die ganze Gemeinde herzlich eingeladen ist; Markus Peukert regte an, die Pfarrversammlung am 30. April nicht in der St. Vincentius Kirche sondern aus der Sicht aller Gemeinden auf ‚neutralem Raum‘ stattfinden zu lassen. Nach kurzer Diskussion fällt der PR folgende

Entscheidung: Der PR stimmt der Gemeindeversammlung am 30. April in St. Vincentius einstimmig zu.

5. **Informationen aus der Steuerungsgruppe**

Karl-Georg Hussing gab ein Status-Update aus der Projekt-Steuerungs-Gruppe: die grundlegende Roadmap ‚Entwicklung eines Immobilienkonzepts auf der Grundlage einer Pastoralstrategie‘ wird auch vom Bistum Münster (durch die Fachstelle Pastoralstrategie und die Gruppe Liegenschaften) unterschrieben werden; die Roadmap wird um den Punkt einer Beratung mit dem Bistum erweitert - diese Beratung ist für November 2023 geplant.

6. **Informationen aus der AG Kommunikation**

Franjo Roth erläuterte kurz das Vorgehen und erste Schritte im Kommunikations-Konzept.

7. **Informationen aus der AG Sozialraumanalyse**

Michael van Meerbeck berichtete vom ersten Treffen der AG am 18. März und erläuterte das Vorgehen bzgl. der Sozialräume in Dinslaken: es wird eine ‚Dreiteilung‘ vorgenommen, die dann weiter bearbeitet werden soll (am 19. April), wobei Hiesfeld als eigenständiger Raum aber mit der gleichen Dreiteilung wie ‚Rest-Dinslaken‘ betrachtet wird; es sind Gespräche über die soziale Situation mit jedem GA geplant; Hr. Süppner schlug vor, Kommunikation und Sozialraum-Analyse mit den GA gemeinsam zu besprechen.

8. **Jubiläum 750 Jahre DIN, Beiträge der Gemeinden**

Alle Gemeinden haben ihre Vorschläge eingereicht; Käthi Klein hat diese Vorschläge an die Stadt weitergeleitet; es ist geplant, einen Flyer, der die Angebote der Gruppen beinhaltet, vor Ostern herauszugeben.

9. **Verschiedenes/ Termine:**

Der GA St. Marien lädt am Palmsonntag zu einer Filmvorführung ein (Start 15.00 Uhr in St. Marien, gezeigt wird ‚Roter März‘ von Adnan Köse); Peter Ernst berichtete über die bevorstehende KJG Gründung am 25. März im Pfarrheim St. Johannes und den Infotag in Johannes [KJG-Dinslaken.de]; Franjo Roth berichtete, dass die Familienkirche 750 kg Lebensmittel sammeln möchte (Abgabe in jeder Kirche). Die Verteilung der Lebensmittel (in Dinslaken) wird über den Düppelpunkt erfolgen.

Informativ die turnusmäßigen Termine für PR-Sitzungen:

15.05.2023, Montag	19:30 Uhr	Heilig Geist
10.08.2023, Donnerstag	19:30 Uhr	St. Johannes
27.09.2023, Mittwoch	19:30 Uhr	Heilig Geist
16.11.2023, Donnerstag	19:30 Uhr	Johannahaus
11.12.2023, Montag	19:00 Uhr	Jahresabschluss im Johannahaus

Frank Alefs, 13. Mai 2023